

## 落实防控责任 加强碘盐监测 保障资金投入 河南七部门联合部署防治碘缺乏病工作

本报讯(记者栗凤娇 通讯员张卫兵)记者5月14日从河南省卫生厅获悉,省卫生厅、省教育厅、省工业和信息化厅、省广播电影电视局、省新闻出版局、省妇女联合会、省残疾人联合会七部门联合下发《关于开展2014年防治碘缺乏病日活动的通知》(以下简称通知),安排部署2014年防治碘缺乏病工作。

通知要求,各省辖市、省直管县(市)卫生局、教育局、工业和信

息化局、广播电影电视局、新闻出版局、妇女联合会、残疾人联合会以及省疾病预防控制中心,要紧紧围绕“科学补碘,保护智力正常发育”的主题,以2014年5月15日我国第21个防治碘缺乏病日活动为契机,紧密围绕我国及我省地方病防治“十二五”规划目标,落实防控责任,加强碘盐监测,提高监测覆盖率;加强碘盐市场监管,防止工业盐、劣质盐流入食盐市场,确保实现持续消除碘

缺乏病目标。

通知指出,各地要充分利用报刊、广播、电视、网络、手机短信等形式,广泛宣传碘缺乏病防治政策,普及碘缺乏病防治知识,营造全社会共同参与、支持和参与;要认真总结以往开展活动的成功经验,积极探索宣传教育新方式,确保防治宣传工作取得实效。

此外,各地要将此次活动情况形成总结报告,于2014年5月31日前报送省卫生厅疾病预防控制处。

责编 栗凤娇

美编 一伊

5



## 防治碘缺乏之病重在持之以恒

本报记者 栗凤娇

编者按:碘缺乏病与维生素A缺乏、缺铁性贫血并列为世界卫生组织、联合国儿童基金会等国际组织重点防治、限期消除的三大微量元素缺乏疾病。2014年5月15日是我国第21个防治碘缺乏病日,主题是“科学补碘,保护智力正常发育”。5月15日,《医药卫生报·疾病防控周刊》推出专栏,对碘缺乏病进行全方位报道,进一步提高公众对碘缺乏病的认识。

碘缺乏会造成什么危害呢?长期食用碘盐会导致碘过量吗?我们现在还需要补碘吗?我省存在高碘地区吗?为了保证人群碘营养水平,我省采取了哪些措施?5月12日,针对读者关心的问题,本报记者采访了河南省疾病预防控制中心地方病预防控制所碘缺乏病研究室主任李小烽。

### 食用碘盐须持续进行

李小烽说,碘和人们食用的蛋白质、脂肪、糖、维生素一样,作为一种营养素存在于人体内。在合成甲状腺激素的过程中,必须有碘元素参加,否则甲状腺激素就不能合成。碘在人体内虽然含量较少,但它是合成甲状腺激素的重要原料,是维持生命活动必不可少的元素。

实验表明,蝌蚪在切除甲状腺后,无法变成青蛙。如果在养蝌蚪的水中加入甲状腺激素,切除甲状腺的蝌蚪就会变成青蛙。这个例子充分说明甲状腺对动物生长发育的决定性作用。

李小烽告诉记者,碘缺乏病是一种地方病,是由生活环境缺碘造成的,只要生活环境不改变,缺碘状况不可能发生根本转变。调查表明,我省绝大多数地区居民饮用水碘含量仍然较低,客观环境仍然处于缺碘状态,而且会长期持续。目前全省居民的碘营养水平及碘缺乏病患者病情的改善是在食用碘盐的基础上得到的。总体上说,只有长期食用碘盐,才能持续保持这个成果。

那么,长期食用碘盐会不会导致碘过量呢?李小烽说,国家对于食盐中碘的含量是有规定的,而且每年都要对食盐中的碘含量进行监测。我省每年都会对全省各县(市、区)的居民食用盐进行一次抽样调查,保证食盐中碘的含量处于适当水平。国家还定期对居民的碘营养状况进行监测,主要通过对居民尿中碘含量的检测来判断碘营养水平是否适当。根据食盐中碘含量以及居民碘营养状况的综合评估,有关部门会适时调整食用盐中碘的含量,维持居民碘营养水平的合理状态,达到持续消除碘缺乏病的目标。

李小烽说,人体内的碘大部分储存在一个叫甲状腺的器官里,成年人甲状腺碘含量大约为8毫克,如果停止食用碘盐,而人体又无法从生活中摄入足量和稳定的碘元素,以每天人体通过尿液排出100微克碘计算,甲状腺储存的8毫克碘元素将在80天左右消耗掉,人体从生活环境摄取的碘元素无法满足人体生理需要,大约半年到一年后,人体将出现碘缺乏的症状,严重的碘缺乏会导致智力损害。即使轻度缺碘,对于处于胚胎期和出生早期的孩子也会导致隐匿的智力发育问题。因此,只有长期食用合格碘盐,才能持续消除碘缺乏病的危害,达到提高人群健康素质的目的。

### 我省曾是碘缺乏病重灾区

据了解,我省曾是碘缺乏病重灾区。据记载,最早的调查始于20世纪50年代。1955年,解放军某军医学校教师徐宏达对部队驻地确山县县城西关610名居民进行调查,发现其中有481名居民为地方性甲状腺肿患者,肿大率为77.7%,地方性克汀病患病率为1.8%。1956~1958年,全省开展地方性甲状腺肿,地方性克汀病调查,据当时推算,全省共有严重地方性甲状腺肿患者300万人,地方性克汀病患者4.5万人。

我国政府高度重视消除碘缺乏病工作,从1995年开始,国家在全国范围内实施以食盐加碘为主的综合防治措施,居民碘营养状况得到明显改善。我省从1995年开展现代工业化的全省居民食盐加碘工作,逐步实行对全省居民供应食用碘盐。从此,我省碘缺乏病防治进入了新阶段。

全民食盐加碘近20年来,我省居民的碘营养水平及碘缺乏病病情发生了根本性变化。近几年的调查证实,儿童地方性甲状腺肿大率稳定在5%以下,反映居民碘营养状况的主要指标尿碘水平趋于合理。1987年,河南省疾病预防控制人员在重灾区鲁山县调查学龄儿童智商均值为77.4;1995年,鲁山县学龄儿童智商均值达到99.8。1995年以来,我省没有发现新发地方性克汀病患者。李小烽说,我省的碘缺乏病防治已达到国家规定的消除标准,进入持续消除阶段。

李小烽告诉记者,我省存在水源性高碘地区,这些高碘地区是按国家规定以乡(镇)为单位划定的。截至2001年,共发现并划定172个高碘乡(镇),分布在开封、商丘、新乡和濮阳4个省辖市的20个县(市、区),受威胁人口约710万。对这些高碘乡(镇),有关部门统一安排供应无碘食盐,这一措施已经落实到位。因疾病不宜食用碘盐的居民可到当地盐业部门指定的零售点购买无碘食盐或向当地盐业部门咨询购买事宜。

### 建立长效防治机制

我省外环境普遍处于缺碘状态,全省18个省辖市都曾不同程度地流行碘缺乏病。为了有效预防和控制地方病流行,维护病区群众身体健康,促进病区经济社会协调发展,河南省人民政府办公厅出台了《河南省地方病防治“十二五”规划》。

规划提出,到2015年基本消除重点地方病危害,持续消除碘缺乏危害,继续以普及食用碘盐为主,重点推进叶县和鲁山县2个县达到消除碘缺乏病目标;更为重要的是,地方病是生物地球化学因素或不利于健康的地理生活方式所致,在已经落实综合防治措施的病区,只有建立长效防治机制,才能持续巩固防治成果,避免病情反弹。

李小烽告诉记者,我省在缺碘地区对居民食用碘盐开展监测,保证居民食用合格碘盐;在高碘地区对居民食用盐进行监测,保证居民食用无碘食盐;根据居民碘营养状况,积极向有关部门建议,通过打井改水的办法,将高碘水源改为适碘水源,保证居民达到合理碘营养水平。疾病预防控制机构通过各种监测技术和手段,把监测结果及时反馈给政府,卫生、盐业等部门协作,合理调整碘盐浓度。

目前,我省疾病预防控制机构每年都要对各县(市、区)开展食盐监测,同时对重点人群开展碘营养监测,如碘缺乏最敏感的育龄妇女、孕妇、哺乳期妇女、0~2岁婴幼儿及8~10岁儿童等,保证其达到碘营养水平。每隔两三年,根据国家计划,对全省抽取30个县级行政单位,开展全面的碘缺乏病病情调查,动态掌握我省居民碘摄入水平、碘营养状态及碘缺乏病病情,达到“科学补碘,保护智力正常发育”的目的。

## 河南通报春季手足口病督导结果 多地防控措施受肯定

本报讯(记者刘旸 通讯员张卫兵 吴迪)记者5月13日从河南省卫生厅获悉,我省日前公布2014年春季手足口病防控工作督导检查结果,多地防控工作部署到位、疫情监测开展有序,部门联防联控能力稳步提高的防控措施受到肯定。

根据全国及我省手足口病疫情呈周期性和季节性高发的态势,省卫生厅于4月中旬启动全省重点地区的手足口病防控组织管理、疫情监测分析,针对定点医疗机构、基层医疗卫生机构、托幼机构等关键环节和主要单位进行专项督导检查。

据了解,平顶山市、济源市等地由市人民政府发文对手足口病防控工作进行部署,汝州市人民政府安排30万元专项资金用于手足口病防控工作;各地开展手足口病疫情月分析,大部分地区自2014年3月起进行疫情周分析,汝州市、上蔡县等地自2014年4月开始执行疫情日报制度,让疫情监测有序开展;各地疾病预防控制机构高度关注手足口病聚集性病例,通过系统预警和人工排查及时发现疫情苗头,加强对基层医疗卫生机构、托幼机构的防控工作指导及宣传教育,指导托幼机构积极做好晨午检、缺课登记报告、环境消毒等工作,提高部门联防联控能力。督导组对这些工作给予充分肯定。

同时,督导组对疾病预防控制机构传染病防治专业人员数量少、乡村医生专业水平低,防控专项经费缺乏;部分疾病预防控制机构疫情分析研判不足、信息流转管理工作存在漏洞,部分医疗卫生机构存在预检分诊、发热疱疹门诊

据介绍,从2014年1月开始,郑州市各级疾病预防控制机构多次组织各县(市、区)和市属医疗卫生机构开展传染病防控和业务培训,提高一线疾病预防控制人员的传染病防治责任意识,并联合教育部门积极开展学校传染病防控业务培训。自2014年3月以来,全市疾病预防控制专家连续深入多个县(市、区)开展手足口病专项督导和检查。

目前,郑州市各疾病预防控制机构、医疗机构密切关注手足口病疫情动态,坚持24小时浏览审核制度,积极应对手足口病季节性波峰。



用户只需微信加“关注”,即可获取相关的预防接种信息。史尧/摄

## 河南两市尝试运行预防接种微信平台 预防接种可以微信提醒了!

本报讯(记者刘旸 通讯员吕红英)在4月25日全国儿童预防接种日当天,郑州市二七区的21家预防接种门诊同步启用“二七区预防接种”微信公众平台。辖区内的预防接种儿童家长只要扫一扫二维码,就可以接收预防接种信息微信提醒,实现疫苗接种信息自助查询。

据郑州市二七区疾病预防控制中心计划免疫科科长王衡介绍,随着智能手机的普及,微信实现了信息的快速传递。

与预防接种上门咨询或打电话通知的方式相比,微信公众平台更快捷、更方便沟通。预防接种微信提醒功能通过第三方网络平台,实现与河南省免疫规划信息管理平台的对接,有效保证预防接种微信提醒信息快速、准确、及时。

微信平台开通后,郑州市二七区的21家预防接种门诊,还将通过微



碘缺乏病监测现场 赵明/摄

## 郑州进行碘缺乏病监测

本报讯(通讯员赵明)碘缺乏病是由自然环境碘缺乏造成机体碘营养不良所表现的一组有关联疾病的总称。为了进一步了解和掌握郑州市碘缺乏病(IDD)病情消长和防治措施落实情况,准确掌握IDD病情发展动态,巩固防治效果,按照《郑州市碘缺乏病病情监测技术方案》要求,郑州市疾病预防控制中心副主任郑顺举于4月10~26日带领该中心地方病预防控制所专业技术人员,对荥阳市、登封市及新郑市固定监测点8~10岁的在校学生开展碘缺乏病监测工作。

在荥阳市、登封市、新郑市疾病预防控制中心地方病防治专业技术人员的密切配合下,郑州市疾病预防控制中心地方病预防控制所专业技术人员严格按照监测方案要求,分别对荥阳市刘河镇刘河中心小学、登封市中岳办事处东十里小学、新郑市龙王乡铁李小学共计180名在校学生的甲状腺肿大率、尿碘及学生家中食用盐进行抽样调查。

通过监测,郑州市疾病预防控制中心进一步掌握郑州市碘缺乏病病情消长趋势和居民碘营养状况,以便为碘缺乏病防治提供科学依据。



协办:郑州市疾病预防控制中心(0371)67135330